

### 聯招選科覓前路

踏入10月中旬，新一年度的大學聯招（JUPAS）選科推廣正如火如荼地展開。2025年香港8所資助大學將開始新一輪的3年期學術規劃，各大學都積極籌備課程及學科更新，以配合新時代人才培育的需要。香港文匯報逐一分析各大學最新發布的聯招課程資訊，率先描繪出香港高等教育2025年的全新課程面貌。因應香港國際創科中心穩步建設，對科技型人才的的需求日益增長，多所大學明年將推出與創新、科技和大數據相關的新課程，而結合人文與科技的新興學科領域亦是熱門。此外亦有多所大學積極檢視現有課程架構，針對包括工程、工商管理學院科目進行拆分或整合，確保課程能夠與世界發展同步，裝備學生擁有面對全球挑戰的能力，並為「科教興國」提供充足的人才支撐。

●香港文匯報記者 陸雅楠

根據最新的聯招課程資訊，包括香港大學、香港科技大學、香港理工大學和香港城市大學，這些大學明年的新課程大多圍繞在數據科學、人工智能、計算機和工程等领域。其中科大將原有的工學課程進行細分，分成電子及計算機工程、工業工程及決策分析、機械及航空航天工程等多個領域；理大推出了7個新的組合課程，學生在首年可以探索不同學院提供的課程，隨後再決定主修科目，提升學習自主性和彈性。

#### 聚焦人文關懷 融入科技元素

港大則整合計算機科學系和理學院相關學科，推出多個與人工智能和數據科學相關的新課程；而城大的新課程則包括以數據賦能及網絡安全為主題，亦有結合創新與企業工程，和可持續發展與創科等。

除了科技領域，多間大學的新課程也聚焦人文社會關懷，及將科技和數據元素融入其中，探討所涉及的道德倫理理念，以應對人工智能等新科技帶來的挑戰。例如香港浸會

# 八大紛推創科和大數據新課程

## 因應港國際創科中心穩步建設 為「科教興國」提供充足人才支撐



●大學聯招資料顯示，香港8所大學明天紛紛推出科技及數據相關課程，揭示最新人才培育方向。圖為上周六（5日）城大資訊日介紹該校課程。

大學和嶺南大學，分別推出了數位未來與人文學科，及社會數據科學新課程，至於香港中文大學則推出公共人文學課程，強調培養學生文化敏感度和媒體素養等能力，將人文學科的知識和價值觀融入大眾文化中，培育新一代的文化調解者。

#### 教大推數碼中國文化與傳意課程

至於主力提供師訓課程的香港教育大學，亦將推出新的數碼中國文化與傳意課程，另外，為配合未來教師培訓需求，該校明年起會將全部教育學士課程改為5年制雙學位課程，即除了教育學士課程，亦會同時頒發涵蓋語文、音樂、藝術、歷史、體育、科學、數學及人文等內容的文學士/理學士/社會科學學士學位。

#### 學友社：新課程配合社會需求

學友社學生輔導顧問吳寶城昨日接受香港文匯報訪問指，大學推出新課程主要是為了配合社會需求，對於學生來說，考慮選報時應了解其設計，以便明白未來社會需要的新型技術人

才。他提到，新興課程也往往涉及跨學科結合，及探討如何應用新科技，例如中大課程會推動將數據應用於社會政策分析和制定，港大亦在一些藝術課程中融合運用新科技展示作品的技巧。

他說：「科技發展是不可逆轉的趨勢，同學們若能掌握對未來發展有所幫助的知識，不一定需要精通寫程式或極為專業的技術，但了解新科技的應用對未來發展必將有所裨益。」因此，同學們應該從長遠的角度思考，探討自己所學科目如何與未來發展趨勢和新科技融合。

至於在具體選報層面，新課程欠缺去年聯招招生分數供參考，吳寶城指，當課程分拆或整合時，也可能導致一些較受歡迎學科競爭比率提升，學生選科時應綜合考慮這些影響，而面對課程調整，學生應對自己感興趣的學科作深入了解，確保能符合個人特質。不過吳寶城亦提到，現時大學一年級較多以修讀相關學科領域中的通用課程為主，如果同學選擇了不喜歡的課程，也有機會於學院內進行一些調整，不用過分擔心。

#### 2025 大學聯招新課程(部分)

大學	2025年聯招新課程(收生學額)
城大	卓越創藝與科技(4)；環球可持續發展科創(5)；數據賦能：學習·突破·成就課程(4)；心理學(專修：康健與關懷管理)(3)；網絡安全(30)；創新與企業工程學(16)
浸大	數位未來與人文學科(40)
嶺大	社會數據科學(10)；原有工商管理課程分拆成會計與企業管治(41)、商業分析與創新(7)、金融(25)、人力資源管理與分析(17)、市場學與社交媒體(36)等
中大	人體運動科學與健康研究(20)；公共人文學(37)
教大	13個教育學士與文學士/理學士/社會科學學士雙學位課程，涵蓋語文、音樂、藝術、歷史、體育、科學、數學及人文科教育等內容(共373)；數碼中國文化與傳意(21)；個人理財(10)
理大	7個組合學士課程，包括跨學科、工程、理學、建設及環境、計算機及數學科學、工商管理、人文學科等(共157*)；建築學(27*)；數據科學及人工智能(32*)
科大	原有工學課程分拆成計算機工程(93)、化學及生物工程(47)、土木及環境工程(121)、電子及計算機工程(72)、工業工程及決策分析(37)、機械及航空航天工程(79)等
港大#	創新及科技理學士(25)；工學學士及人工智能碩士(未確定)；人工智能與人文及人工智能與數據科學雙學位(未確定)；計算及數據科學(未確定)；統計決策科學(未確定)；環球創意產業(未確定)

註：新課程發展基於教資會大學2025/26至2027/28年度的三年期學術規劃，尚待特區政府審批，學額數字或會變化

\*理大多個組合學士與相關學系或課程共享學額，列出收生學額為約數

#聯招網港大相關內容未有更新，資料來自該校入學網頁

資料來源：大學聯招網頁、港大本科入學網頁

## 梁振英等3人將獲頒城大榮譽博士學位



●梁振英



●天野浩



●Madeleine Atkins

香港文匯報訊 香港城市大學昨日公布，將頒授榮譽博士學位予3位傑出人士。其中，全國政協副主席梁振英將獲頒榮譽社會科學博士，以表揚他心繫國家發展及熱心教育與公共事務；另外，名古屋大學教授天野浩將獲頒榮譽理學博士，劍橋大學露西·卡文迪許學院院長Madeleine Atkins女士將獲頒榮譽社會科學博士。頒授典禮將於今年11月1日舉行。

城大指，梁振英心繫國家發展及公共事務，他自世紀七十年代末參與內地土地使用及住房制度改革，並於1988年修改憲法後義務協助內地城市批租出地；在1984年至1997年間，參與香港特區成立的籌備工作；其後又出任行政會議成員，並於2012年7月就任香港特區第四任行政長官；及自2017年3月起任全國政協副主席。

城大又讚揚梁振英亦熱心教育，他曾於2008年至2011年間擔任城大校董會主席，並於2022年領導創辦廣州南沙民心港子弟學校，擔任學校理事會主席；亦積極推動香港共建「一帶一路」，在多間相關的非牟利及非政府機構擔任要職，包括「一帶一路」國際合作香港中心主席及共享基金會主席。

### 開篷巴士領頭 8巴下周六巡遊

香港文匯報訊 為慶祝中華人民共和國成立75周年，香港特區政府運輸署將於下周六（19日）舉行巴士巡遊，讓市民見證巴士發展。協辦活動的專營巴士公司將派出共8輛退役和現役巴士，巡遊車隊將以國慶75周年為主題的開篷巴士帶領參與巡遊。

運輸署昨日公布巡遊路線和詳情。當日上午約11時開始，巡遊巴士將由銅鑼灣維多利亞公園出發，途經歌頓道、英皇道、高士威道、軒尼詩道、菲林明道和龍和道，並以民光街為終點，全程約6公里，預計約30分鐘完成。市民可在沿途觀賞，並在最佳觀賞位置例如銅鑼灣軒尼詩道近渣甸街、灣仔金紫荊廣場和終點中環碼頭等地點拍照留念。

巡遊期間，警方會引領車隊，並視乎現場交通及人流情況，實施合適交通及人流管理措施。運輸署呼籲沿途觀賞的市民及駕駛人士應遵從現場警務人員的指示，並留意最新交通消息。基於安全考慮，如遇上惡劣天氣，巴士巡遊將會取消。

## 顏汶羽一行赴贛紅土地 冀助育港青愛國情懷

香港文匯報訊 今年是中華人民共和國成立75周年，也是紅軍長征出發90周年。10月9日至10日，香港特區立法會議員顏汶羽與觀塘區學校聯會、香港校董會一行到江西進行愛國主義教育考察，與觀塘民政事務助理專員張家朗、觀塘區學校聯會主席金偉明及觀塘多間學校校長、老師一起探索江西這片紅色土地的歷史與精神。顏汶羽希望考察團成員將這些珍貴的紅色記憶帶回香港，助力培養香港新一代青少年的愛國情懷和社會責任感。

1934年10月，中央農工紅軍從四個主要出發地（江西瑞金、于都、福建長汀、寧化），開始了長達兩萬五千里艱苦卓絕的長征。長征是中國革命史上不朽的豐碑，是中華民族的英雄史詩，也是人類歷史上的偉大壯舉。

#### 體會紅軍艱苦卓絕長征歷程

考察團成員首站來到位於于都的中央紅軍長征集結出發地紀念園，體會紅軍艱苦卓絕的長征歷程。顏汶羽指，紀念館內的豐富的文物、文字和圖片，讓考察團一行更加深刻了解紅軍在艱難條

件下的奮鬥精神。一行人隨後來到潭頭村，傾聽潭頭村紅色歷史故事，了解潭頭村從脫貧攻堅到鄉村振興的轉型過程。顏汶羽提到，潭頭村通過發展特色產業和旅遊業，提升了村民的生活質量，吸引了大量遊客，已成為鄉村振興的典範。「村民們的創新精神和團結合作的努力，展示了新時代農村的生機與活力。」

考察團一行隨後到達被譽為「共和國搖籃」的瑞金，深入了解蘇維埃黨政幹部帶領蘇區軍民在艱苦環境中開闢一系列偉大實踐和嘗試的歷史。顏汶羽表示，希望可以有更多香港的青年朋友前來參觀，通過了解那些真實發生過的歷史，感受今日安穩生活的來之不易。

顏汶羽表示，此次考察不僅增進了觀塘區學校聯會一行對中國近代和現代歷史的認識，也為在香港本地推廣愛國主義教育工作帶來不少啟示。「希望各位校長能將這些珍貴的紅色記憶帶回觀塘學校，讓學生們更深入地了解我們的國家和革命先烈的付出，進一步提高學生對國情的認識和對國民身份的認同，培養香港新一代青少年的愛國情懷和社會責任感。」



●顏汶羽與觀塘區學校聯會及香港校董會一行到江西進行愛國主義教育考察。受訪者供圖

## 魯班先師廟鄧伯裘故居列法定古蹟



●位於聖尼地地的魯班先師廟列為法定古蹟。圖為廟宇正立面。



●元朗錦田的鄧伯裘故居列為法定古蹟。圖為故居正門後方的天井及托斯卡納式圓柱和拱門。

香港文匯報訊 香港特區政府昨日刊憲，公布古物事務監督（即發展局局長）根據《古物及古蹟條例》將位於聖尼地地的魯班先師廟和元朗錦田的鄧伯裘故居列為法定古蹟。

魯班先師廟是香港廣為人知供奉魯班的古廟，始建於1884年，於1928年在原址重建。廟宇以手工精細的壁畫、灰塑、木雕和陶塑裝飾點綴，當中廟宇屋脊的陶塑由石灣著名花脊店均玉店製造。廟宇獨特的山牆呈梯級形，在香港甚為罕見。自廟宇建成以來，本地建造業界一直遵從傳統習俗，於魯班誕到廟宇拜祭，傳承建造業獨特的文化傳統。

鄧伯裘故居約建於20世紀初。商人鄧伯裘（1876年至1950年）是錦田鄧族的顯赫人物，對錦田、元朗以至新界的發展貢獻良多，尤其在教育和醫療服務方面。鄧伯裘曾在故居內開

設私塾，為鄧族子弟提供教育。其故居為單層長方形青磚建築，並附有三層高更樓。故居的建築結構和裝飾融合中西風格，大部分原有建築構件、飾面和裝飾皆保存下來。故居見證元

朗錦田的發展和鄧伯裘的成就。兩座古蹟的詳細資料已上載古物古蹟辦事處網頁（www.amo.gov.hk/tc/historic-buildings/monuments/index.html）。